

خطبہ

روزوں کے ذریعہ اللہ تعالیٰ نے ہمیں یہ سبق دیا ہے کہ ہماری زندگیوں میں اللہ تعالیٰ کی مرضی کے تابع ہونی چاہیے

ہمیں اتنی بے نفسی اور اخلاص کے ساتھ روزہ رکھنا چاہیے کہ ہمارا روزہ اللہ تعالیٰ کے حضور مقبول ہو جائے

رمضان میں ہمدردی و خیرات - تلاوت قرآن اور دعاؤں پر خاص زور دینا چاہیے

از حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث ایده اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز

فرمودہ ۳۱ دسمبر ۱۹۶۵ء

موتیہ محرم محمد صادق صاحب سابق مبلغ سائرا انچارج میٹرو ڈویژن

تشبیہ تقویٰ اور سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا۔
آج میں

ماہ رمضان کی عبادات

فرائض اور تہاقل کے متعلق کچھ بیان کروں گا۔
اللہ تعالیٰ سورہ البقرہ میں فرماتا ہے۔

احل مکم لیلۃ الصیام
الرفث الی نساءکم ہت
لیس لکم و انتم لیس لکم
لہن علیہ انکم کنتم
تختانون انفسکم فتاب
علیکم و عفا عنکم فالن
یا شرعن و ابترخوا ما
کتب اللہ مکم و کلسوا
و ابشروا حتی یتبین لکم
الخیط الابيض من الخیط
الاسود من الفجر قسم
اتصوا الصیام الی اللیل
ولا تباشروهن و انتم
عاکفون فی المساجد
تکاد حدود اللہ فلا تقرؤھا
کذلک یتبین اللہ ایاتہ
لناس لعلہم یتقون۔

اس آیت کی تفسیر یہ ہے
ایک برسے عین پیرا میں ہیں یہ بتایا
ہے کہ خدا تعالیٰ کی نگاہ میں صوم (روزہ)
کے کہنے ہیں۔

اس آیت کی تفسیر یہ ہے

اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ تمہیں روزہ رکھنے
کی راتوں میں اپنی بیویوں کے پاس جانے

کی اجازت ہے۔

عرب کے دستور کے مطابق اور ان کے
خیال کی روش سے روزے کے دنوں میں ایسا
فعل رات کو بھی جائز نہیں خیال کیا جاتا تھا
نہر یا وہ تمہارے لئے ایک قسم کا
لباس میں یعنی تقویٰ کا ایک پیر میں تم ان
کے ذریعہ حاصل کرتے ہو۔ اسی طرح تم جو ان
کے لئے تقویٰ کا پیر میں ہو۔ گویا تم ایک
دوسرے کے لئے تقویٰ اللہ کے بعض
تغافوں کے پورا کرنے کا ذریعہ بنتے ہو۔
اس کے بعد فرمایا علیہ اللہ انکم
کنتم تحت ذلک انفسکم لایہ کہ اللہ تعالیٰ
کو معلوم ہے کہ تم اپنے نفسوں کی حق تلفی
کرتے تھے یہ

حق تلفی کرنے کے معنی

نہیں۔ کیونکہ پہلی یا ثانیاً حضرت صلح موعود
رضی اللہ عنہما نے تفسیر مغیر میں یہ
سنتے بیان فرماتے ہیں۔ روزہ پہلے مفسر اس
کا کچھ اور ہی ترجمہ و تفسیر کیا کرتے تھے۔
تو فرمایا مجھے معلوم ہے کہ تم اپنے
نفسوں کی حق تلفی کرتے تھے اور جہاں
ہم تکسین نفس کی تمہیں اجازت دی تھی
ہے۔ تم اس سے بھی پرہیز کرتے تھے۔ یہ
دیکھ کر اس نے اپنے فضل سے اپنا یہ حکم
تمہارے لئے کھول کر بیان کر دیا۔ اور
عفا عنکم اس طرح تمہاری حالت کی
اصلاح کردی اور تمہاری عزت کے سامان
کردیے۔

یہاں خدا تعالیٰ نے

ایک بنیادی اصول

کی طرف بھی متوجہ کیا ہے۔ اور وہ یہ کہ خدا
کی رضا کی راہوں کی عین اگر تہہ اپنے
طور پر کرنے لگے۔ تو وہ اپنے حقوق بھی
تلف کر جاتا ہے اور دوسروں کے حقوق کا
تو کچھ ہی کیا۔ اس لئے دین کے معاملہ میں یہ
مزدوری بقا کترب کی راہوں اور شریعت
کے اصول کی عین آسمان سے دی گئی ہے
ذریعہ کی ہے۔ ورنہ انسان غلطیوں سے لگا
اور اپنے بھی اور دوسروں کے حقوق بھی تلف
کر دے گا۔

تو فرمایا فاشن یا شرعن اسی لئے ہم
نے تمہارے حقوق کی حفاظت کے لئے اس
شریعت کو نازل کیا ہے اور تمہارے فائدے
کے لئے ہی سب احکام آمارے گئے ہیں۔

پس اب تم بلا خوف و ہراس و لا تم اپنی بیویوں
کے پاس جاؤ۔ و ابشروا ما کتب اللہ
لکم اور جو کچھ اللہ تعالیٰ نے تمہارے لئے
مقرر کیا ہے۔ اس کی پیروی کرو۔

و ابشروا ما کتب اللہ لکم کے دو
اور سینے بھی ہیں۔ اول یعنی کے مننے طلب
کرنے کے ہوتے ہیں اور کتاب ان فرائض
کے مجموعہ کو کہتے ہیں جو وحی کے ذریعہ بلوی
شریعت انسان کو دیا جاتا ہے۔

فرمایا کہ تم روزے اس نیت سے رکھو۔
یا یہ کہ تم نے روزوں کو تم پر اس لئے فرض کیا
ہے کہ تم یہ سبق لیکھو کہ کتاب اللہ یعنی
آسمانی شریعت کو اور اس کے تمام احکام کو
اپنا مطلوب بنا لے۔ گویا و ابشروا ما
کتب اللہ لکم کے معنی یہ ہونے کہ
اللہ تعالیٰ نے جو فرائض تمہارے لئے مقرر

کئے ہیں۔ ان کو اپنا

مطلوب اور مقصود

ہاؤ۔ (اس کی قدر سے زیادہ تفصیل میں آئندہ
جا کر بیان کروں گا۔ جہاں روزہ کی حکمت
بیان کی جائے گی۔)

تو اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ روزے
کے دو حصے ہیں۔ ان دونوں کے درمیان
اس بنیادی اصل کو اللہ تعالیٰ نے بیان
فرمادیا۔ کہ تم نے روزے کو اس لئے فرض
کیا ہے۔ تاکہ تم یہ سمجھ لو اور خوب پہچان جاؤ۔
کہ تمہاری

ترقیات کے لئے یہ ضروری ہے

کہ تم سب فرائض کو اپنی زندگی کا مقصود
اور مطلوب ٹھہراؤ۔

ابستغوا کا ایک اور مفہوم بھی
سچ پایا ہو سکتا ہے۔ وہ مفہوم ہے
تجاؤ و ذکر جانا۔

یہ تجاؤ و ذکر بھی بڑا ہوتا ہے کہ کسی عیب
یا دونوں صورتوں میں استعمال ہوتا ہے۔
تو یہاں فرمایا و ابستغوا ما کتب اللہ
لکم کہ اگر تم مقام مجھو حاصل کرنا
چاہتے ہو تو فرائض تک ہی نہ ٹھہر جانا
بلکہ اس سے بھی آگے بڑھنا۔ اور

فوائض کے ذریعہ

مقام مجھو حاصل کرنے کی کوشش کرنا۔ اسی
لئے رمضان کے روزوں کے ساتھ اللہ تعالیٰ
نے بہت سے فوائض دیے ہیں کہ میں
بعد میں بتاؤں گا۔ بیان فرمادیتے

ہیں:

تو وہ ابغوا صا کتب اللہ حکم کے نیرے سے یہ ہیں کہ تم قرآن کے علاوہ اور اس کی طرف بھی متوجہ رہنا۔ اس کے بغیر تمہیں مقاصد محمودہ میں نہیں ہو سکتا۔ پھر اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ کھاؤ اور پیو یہاں تک کہ تمہیں صبح کی سفید دھاری رات کی سیاہ دھاری سے الگ نظر آنے لگے اس کے بعد صبح سے رات تک روزوں کی تکمیل کرو۔

ماہ رمضان کے ساتھ جو قرض نکلن رکھنا ہے وہ روزہ رکھنا۔ اب یہاں نہیں یہ بتایا کہ روزہ صبح سے لے کر شام تک رکھنا ہوگا اور اس روزے کے وقت میں جہاں کھائے پینے سے رکھنا ہوگا وہاں جنسی تعلقات سے بھی احتراز ضروری ہوگا۔ ہر مومن بالغ اور عاقل کے لئے فرض ہے کہ وہ روزہ رکھے، اگر وہ بقیہ عمر میں عذر شرعی روزہ نہیں رکھے گا تو وہ خدا تعالیٰ کے نزدیک گنہگار رکھے گا۔

یہاں ہیں

یہ بتا دینا ضروری سمجھتا ہوں

کہیں کریم صلی اللہ علیہ وسلم سحری کے کھانے کے آخری وقت میں زیادہ پسند فرماتے تھے اور افطاری کو پسند فرماتے نہیں۔ یہ روزہ نمازات کے ساتھ ہے کہ تسبیح تراویح النبی صلی اللہ علیہ وسلم شام نماز الی الصلوٰۃ قلت کہ کان بین الاذان و السحور قال قد رخصت آیتہ رمضان کے چھینے میں ہم نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ سحری کا کھانا یا اس کے بعد آپ نماز فجر کے لئے ہاتھ نہیں دیکھے۔ ان سے پوچھا گیا کہ سحری کے کھانے اور نماز صبح کے درمیان کتنا فاصلہ تھا؟ انہوں نے کہا بس اتنا ہی جس میں قرآن کریم کی پچاس آیات پڑھی جاسکتی ہوں (یہ بھی ایک بڑا پیارا طریق بیان ہے کہ وقت کو منٹوں کی بجائے قرآن کریم کی آیات کی تلاوت کے ساتھ بیان کیا جائے۔ یہ بات بتاتی ہے کہ ان لوگوں کے دلوں میں قرآن کریم کا کتنا عشق تھا؟) اسی طرح حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا سے روایت ہے کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ حضرت بلال صلی اللہ علیہ وسلم کے آدمی ہیں انہیں پھونسی کہ اذان دینے کے لئے کھڑے ہو جاتے ہیں اس لئے جب بلال اذان دے رہا ہوں تو کیا نہ پھونسیں چھوڑ کر آ کر وہ انتظار کیا کرو کہ حضرت ابن ام مکتوم (جو ایک نابینا صحابی تھے) اذان دینے سے پہلے ہی اذان دیتے تھے جب انہیں پاروں طرف سے آواز آتی تھی کہ نماز ہو گئی ہے۔ اذان دو۔ اذان کی آواز

جب کان میں پڑے تو پھر سحری چھوڑ دو۔ کسی بچھنے والے نے پوچھا کہ ان دونوں اذانوں میں کتنا فرق تھا اس پر حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا نے فرمایا کہ اتنا ہی فرق تھا کہ بلال اذان بند کرتے اور ابن ام مکتوم اذان شروع کرتے۔ اس روایت سے پتہ چلتا ہے کہ سحری کا کھانا بالکل سحری وقت میں ہونے سے پہلے صلی اللہ علیہ وسلم کو پسند تھا۔ افطاری کے متعلق آپ کا یہ ارشاد ہے کہ بالکل پہلے وقت میں کر لینی چاہیے۔ چنانچہ بخاری شریف میں روایت ہے۔ عن سہل بن سعد ان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم قال لا یزال الناس بخیر ما عجلوا الفطر کبری امت کے لوگ بھلائی کو اس وقت تک حاصل کرتے رہیں گے جب تک کہ وہ افطاری پہلے وقت میں کیا کریں گے۔ اس کے

ایک لطیف منہ

مشاعر میں حدیث نے یہ کہے ہیں کہ حضور علیہ السلام کا مطلب یہ تھا کہ جب تک لوگ میری سنت پر عمل کرتے رہیں گے ان کا بھلا ہوگا۔ میں پہلے وقت میں افطاری کرتا ہوں اور جب تک میری امت میری سنت کی تابع رہے گا اور میری سنت پر عمل کریں گی اس وقت اللہ تعالیٰ کی بڑی برکتیں بھی اسے حاصل ہوتی رہیں گی۔ پس اول وقت میں افطاری اور پھر سحری وقت میں سحری کھانا بڑی برکت کا موجب ہے کیونکہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی سنت ہے۔ ہمیں اس کے مطابق عمل کرنا چاہیے تا اللہ تعالیٰ ہمیں اپنی برکات سے نوازا جلا جائے۔ پھر روزے کی عبادت کے متعلق جب ہم مزید غور سے کام لیتے ہیں تو ہمیں ایک اور لطیف بات معلوم ہوتی ہے۔ اس عبارت میں ہمیں کھانے پینے سے روکا گیا ہے اور کھانے پینے پر ایک فرد کی بقا کا انحصار ہے کیونکہ کوئی شخص کھائے پئے بغیر زندہ نہیں رہ سکتا۔ پھر ہمیں جنسی تعلقات سے بھی روکا گیا ہے اور جنسی تعلقات پر نسل کی بقا کا انحصار ہے۔ اس کے برعکس ان کی جاری نہیں رہ سکتی۔ اگر دنیا کے سارے لوگ وہ کیفیت اپنے پروردگار کو لیں جو روزہ کے وقت ایک روزہ دار کی ہوتی ہے تو یقیناً یہ دنیا اس نسل میں ختم ہو جائے۔

تو بیاد ی چیز جس کا اقرار اللہ تعالیٰ نے روزہ کے ذریعہ ہم سے کیا ہے وہ یہ ہے

کہم اپنی زندگی اور اپنی نسل کی زندگی کے لئے خدا نیرے حوالے کرتے ہیں۔ کیونکہ ہمیں ان چیزوں سے بھی روکا گیا ہے جن پر ہماری زندگی کی بقا کا انحصار ہے اور اس چیز سے بھی روکا گیا ہے جس پر ہماری نسل کی بقا کا انحصار ہے۔ اللہ تعالیٰ نے یہ ارشاد فرمایا ہے کہ ہمارا سب کچھ تیرا ہو گیا۔ تو اگر کچھ تو ہم بھوکے پیاسے مرنے کے لئے تیار ہیں۔ اور تو اگر چاہے اور تیری رضا میں ہیں جو تو ہماری نسلیں بھی مجھ پر قربان۔ پس

یہ ایک بنیادی منشاء ہے

جس کے گرد قرآن کریم اور اسلامی شریعت کے تمام احکام چمک لگتے ہیں اسی وجہ سے ہی نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ فرمایا ہے کہ خدا تعالیٰ فرماتا ہے کہ باقی عبادتوں کا تو اپنا اپنا ثواب ہے۔ لیکن روزہ میرے لئے ہے۔ اور میں خود روزے دار کی جزا ہوں۔ اس میں بھی اسی طرف اشارہ ہے۔

قرض ماہ رمضان کے روزے جو ہم پر فرض کئے گئے ہیں ان کے ذریعہ دراصل ہم سے علماء یا اقرابا جاتا ہے کہ ہماری زندگی بھی تیری راہ میں قربان اور ہماری نسل بھی تیری راہ میں قربان۔ اور اسی وجہ سے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ فرمایا ہے کہ جس شخص نے روزہ کی اس روح کو نہیں پایا اسے یاد رکھنا چاہیے کہ خدا تعالیٰ تمہیں بھوکا پیاسا نہیں رکھنا چاہتا۔ نہ اسے اس سے کوئی فائدہ ہے اور نہ کوئی غرض۔ پس اس

روزے کے پیچھے جو روح ہے

اسے پیدا کرو اور آپ نے فرمایا: من من بعد قول النورس والحمل بہ فلیس للہ حاجتہ فی ان یدع عظامہ وفضی ایدہ کہ جو شخص کذب (جھوٹ) کو نہیں چھوڑتا تو اسے معلوم ہونا چاہیے کہ اللہ تعالیٰ کو کوئی ضرورت نہیں کہ وہ اپنا کھانا پیسنا چھوڑے۔

نورس کے ایک معنی دهن کو چھوڑ کر باطل کی طرف مائل ہو جانا کے بھی ہیں۔ تو اس حدیث کے یہ معنی ہوں گے کہ جو شخص جھوٹ کو نہیں چھوڑتا۔ اور حق کو چھوڑ کر باطل کی طرف میلان رکھتا ہے۔ اور شریعت حق کے تقاضوں کی بجائے باطل کے شیطانی تقاضوں کو پورا کرنے کی طرف مائل ہوتا ہے تو اسے روزہ رکھنے سے کھانا پینا چھوڑ کر ضرورت نہیں کہ وہ کھانا پینا چھوڑے۔ دراصل ترک طعام اور ترک شہوت کے پیچھے

جو روح ہے اس کے تقاضوں کو پورا کرنا ایک مومن کا فرض ہے۔ اسی طرح نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا الصیام حجتہ فلا یرفت ولا یجھل رہ چھوٹا سا ٹکڑا ہے ایسی ہی حدیث کا قرابا کہ اللہ تعالیٰ نے روزہ کو تمہارے لئے ڈھال بنا یا ہے اور تمہاری بات کا راز اور تمہاری نسلوں کی بقا کا ستر اس بات میں ہے کہ تم اپنی زندگیوں کو اور اپنی نسلوں کی تربیت کو اپنے مولا کی مرضی کے تابع بناؤ۔ (فلا یرفت) اور اپنے منہ سے جاہلیت کی زبان باہر نکال پھینکو۔ اور اپنے جو روح کو زمانہ جاہلیت کی بد اعمالیوں سے پاک کرو۔ (ولا یجھل) اور اپنی نسلوں کے لئے نیک نمونہ قائم کرو۔ اگر تم روزہ کو اپنے لئے ڈھال نہیں بناؤ گے تو اللہ تعالیٰ کے غضب سے کبھی بچ نہیں سکو گے۔ پس

محض روزہ رکھنا کافی نہیں

بلکہ اتنی دعاؤں کے ساتھ اتنی نیک نیتی اور اخلاص کے ساتھ اور اتنی نفسی اور ذہنی حالت میں روزہ رکھنا چاہیے کہ ہمارا روزہ اللہ تعالیٰ کے حضور مستجاب حاصل کرے۔ اگر ہمارا روزہ خدا کے حضور مستجاب حاصل نہ کرے تو پھر یہ حقیقت وہ روزہ نہیں جس کا حکم خدا تعالیٰ نے دیا تھا بلکہ محض بھوک اور پیاسا برداشت کرنا ہے۔ پس روزہ کی حقیقت یہ ہے کہ ان اپنی گردن اور اپنی نسل کی گردن خدا کی امری اور کمال شریعت قرآن کریم کے جوئے کے نیچے رکھے۔ اسی لئے نقلی عبادت جو رمضان سے خاص طور پر تعلق رکھتی ہے۔ وہ تلاوت قرآن کریم کی کثرت ہے۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ نے فعل اس پر شہادے کہ اس ماہ میں قرآن کریم کو کثرت سے پڑھنا چاہیے حضرت جبرئیل رمضان کے چھینے میں ہر رات زمین پر نزل فرماتے اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے مل کر قرآن کریم کا دور کرتے اور ہر رمضان میں ایسا ہوتا رہا۔ اتنا کہ جان لے کہ رمضان شریف میں قرآن کریم کثرت پڑھنا چاہیے۔ پھر چونکہ

روزے کی حکمت اور اصل غرض

یہ ہے کہ انسان کو یہ تعلیم دی جائے کہ وہ اپنی گردن خدا کی مرضی کے جوئے تلے رکھے اور خدا کی مرضی کا علم ہمیں قرآن کریم کے صواہب میں سکھاتا ہے۔ اس لئے ضروری ہوتا ہے کہ قرآن کو پڑھا جائے اور پڑھنے سے مراد صرف الفاظ ہی کی تلاوت نہیں بلکہ جسے خدا تو سچن بخشے اور علم و فراست

عطا فرمائے اس کا فرض ہے کہ وہ اسے مطالب پر غور کرے اور وہ پڑھے تو اس نیت سے پڑھے کہ اسپر عمل کو ناصوری ہے۔ اگر نیت یہ ہو کہ بعض الفاظ کو دہرا دینا سے عمل ضروری نہیں تو ایسا شخص قرآن کریم سے کوئی برکت حاصل نہیں کر سکتا۔ حضرت ابن مسعود رضی اللہ عنہ نے جب لوگوں میں بعض کمزوریاں دیکھیں تو فرمایا کہ قرآن کریم تو اسے نازل ہوا تھا کہ اسپر عمل کیا جائے مگر بعض لوگوں نے اس کا ثبوت کو کسی سارا عمل سمجھ لیا ہے بیٹھے سمجھتے ہیں کہ صرف یہ کافی ہے کہ قرآن کریم کو پڑھ لیا جائے۔ اور یہ ضروری نہیں سمجھتے کہ جو کچھ قرآن کریم نے ہمیں بطور اوامر یا نواہی دے ہیں ان پر عمل کیا گیا جائے۔

نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف یہ حدیث بھی منسوب ہوتی ہے کہ آپ نے فرمایا تھا: افضل عبادۃ امتی تلاوة القرآن کہ میری امت کی سب سے بڑی فضیلت رکھنے والی عبادت تلاوت قرآن ہے۔

مذکورہ حدیث کے بھی بعض ہیں کہ قرآن کریم کو پڑھا جائے پھر اس کو سمجھا جائے اور کچھ طاقت اور استعداد کے مطابق اس پر عمل ہی کیا جائے۔

بہر حال یہ ایک فعلی عبادت ہے جس کا مقصد اس کا خاص تعلق ہے۔

ایک اور فعلی عبادت

جس کا رمضان سے تعلق ہے وہ رمضان میں رات کو اٹھنا اور نماز تہجد ادا کرنا ہے۔ بخاری شریف میں حضرت ابو ہریرہ سے مروی ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم فرمایا: من قام رمضان ایما ناد احتسابا باغفر لہ ما تفتد من ذنوبہ کہ جو شخص بھی رمضان کی راتوں میں اٹھنا اور نوازل ادا کرتا ہے۔ اور اپنے رب کے حضور عاجزی کے ساتھ تھکتا اور اغصاب اور تفریح کے ساتھ اس سے ہم دعا مانگتا ہے کہ وہ خدا سے غفور رحیم کی خطاؤں کو معاف کرے اور روحانی ترقیت کے دروازے اس پر کھول دے تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشاد کے مطابق اس کے سارے پچھلے گناہ جو اسے اس وقت تک تھے ہوں معاف کر دیئے جائیں گے۔ یہاں میں مختصراً آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی نماز تہجد سے متعلق کچھ بتا دینا چاہتا ہوں۔ کیونکہ بہت سے نوجوان ایسے ہیں جو ان تفصیلات کا علم نہیں رکھتے۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم عموماً باقاعدگی کے ساتھ گیارہ رکن بیس و تہ پڑھا کرتے تھے پھر عبادت میں اختلاف ہے۔ بعض میں ہے کہ آپ دو دو رکعتوں کے بعد سلام پھیرتے اور آخر میں ایک رکعت پڑھتے۔

لیکن بعض روایات میں ہے

کہ چار چار رکعتوں کے بعد سلام پھیرتے پھر تین رکعتیں پڑھتے (روئسی) اور بعض روایات میں گیارہ سے کم رکعتیں پڑھنے کا ذکر بھی ہے۔ تو میں عام طور پر گیارہ رکعتیں اسلئے کہہ رہا ہوں کہ بعض روایات میں جو اختلاف ہے وہ وقت کے تقاضوں کی وجہ سے ہو سکتا ہے لیکن عام روایت یہی ہے۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم یہ نوازل رات کے پچھلے حصے میں پڑھا کرتے تھے۔ آپ دوست جانتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی رہائش ان حجروں میں تھی جن کے دروازے صوبوں ہلتے تھے۔ ایک دفعہ آپ پچھلے رات نماز تہجد کے لئے مسجد میں تشریف لے آئے کچھ لوگوں نے جو حضور کو دیکھا تو انہوں نے بھی حضور کے پیچھے نماز شروع کر دی۔ اگلے روز کچھ اور لوگوں کو پتہ چلا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم رات کو نماز تہجد مسجد میں ادا کرتے ہیں تو وہ بھی اس کے پیروی یا جو کچھ رات صحیح اور بھی پڑھ گیا۔ یہاں تک کہ کہتے ہیں کہ مسجد کعبہ کچھ بھگ گئی۔ اس رات آپ باہر نہ نکلے اور اپنے حجرے میں نماز ادا کر لی۔ اور صبح فرمایا کہ اگر اس طرح روایت اور سنت بن جاتی کہ تہجد کے وقت نماز باجماعت ادا کی جائے تو میری امت کے بہت سے لوگوں کے لئے یہ مصیبت ہو جاتی۔ کیونکہ فرائض میں سے شمار کی جائے لگتی۔ کس قدر ہمارا خیال رکھنے والی تھی وہ مقدس روح؟؟ اللہ تعالیٰ کے ہزاروں لاکھوں بلکہ کروڑوں سلام ہوں اس پر!!!۔ فرمایا آج میں اس لئے نہیں آیا کیونکہ یہ نوازل ہیں فرائض میں سے نہیں۔ چنانچہ بعد میں اسی پر عمل ہوتا رہا حتیٰ کہ حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ کا زمانہ بھی گزر گیا اور پھر حضرت عمر رضی اللہ عنہ کی خلافت کے زمانہ کا بھی ایک حصہ گزر گیا۔

ایک رات

حضرت عمر رضی اللہ عنہ مگر لگا رہے تھے آپ نے عشاء کے بعد دیکھا کہ کوئی شخص ایسے نماز فضل ادا کر رہا ہے۔ اور ایک جگہ چنانچہ آدھی اکتے ہو کر ایک قادی کے پیچھے نماز ادا کر رہے۔ کچھ اور لوگ بیس منٹ آدھ گھنٹہ پیچھے آئے اور انہوں نے علیحدہ نماز شروع کر دی یہ دیکھ کر آپ نے خیال فرمایا کہ یہ لوگ منتہی قویوں میں ہیں یہ وقت جو نماز ادا کر رہے ہیں تو کیوں نہ ہیں انہیں ایک قادی کے پیچھے جمع کر دوں؟ چنانچہ آپ نے ایک قادی کو ہاتھ میں لیا اور فرمایا کہ اگر تم نے اصل وقت چھوڑ لیا ہے تو نوازل ادا کر رہے ہیں تو اپنی اجتماع روح کا مظاہرہ کرتے ہوئے اس قادی کے پیچھے آ کر نماز ادا کر لیا کرو۔ اور ساتھ ہی یہ بھی کہہ دیا کہ بہتر وقت وہی ہے جس میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم یہ نوازل ادا فرمایا کرتے تھے یعنی

رات کا پچھلا پہر۔ تو ایسے تہجد کی نماز رات کے پچھلے حصے میں پڑھی جاتی لیکن جانتے ہوئے کہ رات کے پچھلے حصے میں یہی نوازل ادا کر لئے جائیں اور عمل ہی ہے کہ اس نوازل کو علیحدہ تنہائی میں ادا کرے کیونکہ نوازل کی بہت سی سرکات کا تعلق خاموشی، تنہائی اور پوشیدگی سے ہے اور جو شخص واقعی اللہ تعالیٰ سے پیار کرنے والا ہو وہ اپنے اس پیار کا اظہار لوگوں کے سامنے نہیں کیا کرتا۔

اس لئے یہ نماز گھر میں تنہائی میں پڑھنی چاہیے۔ لیکن اگر کوئی شخص اس میں دقت محسوس کرے تو پورے نواب سے محروم ہونے کی بجائے یہ بہتر ہے کہ وہ عشاء کے بعد ان نوازل کو ادا کرے اس طرح ایک حد تک اسے بھی نواب حاصل ہو جائے گا۔

ایک اور چیز

جس کا تعلق ماہ رمضان سے ہے وہ کلمۃ القدر کی تلاوت ہے۔ حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا سے روایت ہے کہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا تھا: اللیلۃ القدر فی عشاء الاواخر من رمضان کہ رمضان کی آخری دس راتوں میں لیلۃ القدر کو تلاوت کرو۔ اور اسی طرح حضرت عائشہ روایت کرتی ہیں کہ ان النبی صلی اللہ علیہ وسلم اذ ا دخل العشرۃ شہدناہ و ا حیٰ لیلہ و ایفظ اھلہ کہ جب رمضان کا آٹھواں عشرہ آجاتا تو آپ اپنی ناکرں لیتے یعنی محمول سے زیادہ مجاہدات کے لئے مستعد اور تیار ہو جاتے۔ گو ویسے بھی آپ بڑے اہتمام سے رات کو نوازل ادا کیا کرتے لیکن جب رمضان کی آخری دس روز شروع ہو جاتا تو آپ مجاہدات کا اور زیادہ اہتمام فرماتے۔

واحییٰ لیلۃ اور اللہ تعالیٰ کی عبادت میں رات کو زندہ رکھتے۔ اس میں ہمیں اشارۃ یہ بتانا لگیا ہے کہ زندگی کی وہی گھڑیاں زندگی کو لانے کی مستحق ہیں جو خدا تعالیٰ کی عبادت اور اطاعت میں گزریں۔ جو زندگی اس کی اطاعت میں نہ گزرے بلکہ اس سے بغاوت میں گزرے وہ تو موت سے بھی بدتر ہے۔

لیلۃ القدر کے متعلق یاد رکھنا چاہئے کہ علی و آلہ اس کے بہت سے معنی بیان کئے ہیں میں اس وقت تفصیل میں نہیں جاسکتا بہر حال وہ ایک رات ہے جس میں خدا تعالیٰ نے ایک ایسی گھڑی مقدر کی ہے جس میں اگر کسی کو صحیح رنگ میں دعا کرنے کی توفیق مل جائے اس نیت بھی خالص ہو اور محض خدا تعالیٰ کی رضا مطلوب ہو اور دعا قبول بھی ہو جائے تو وہ گھڑی اتنی عظیم الشان ہے کہ خدا تعالیٰ کی تقدیروں کو بھی بدل دیتی ہے۔

تو نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ رمضان کی جو آخری دس راتیں ہیں ان میں اس گھڑی کی تلاش کرو۔ اور اس وقت سے تو ہر نماز کو محمول سے زیادہ خدا تعالیٰ کی عبادت میں لگا جاؤ خدا تعالیٰ نے غفلت سے غیبی ایملۃ القدر کی پیگھڑی بکریب ہو۔ ایک اور فعلی عبادت جس کا تعلق رمضان سے ہے وہ صدقہ و خیرات ہے۔ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق بخاری میں یہ ذکر ہے کہ آپ بڑے سخی تھے اور بڑی سخاوت سے کام لیتے تھے۔ و رسول جس وجود کا سارا جہ و سدہ اور توکل اپنے اس رب پر ہو سکے خزانے میں کبھی کوئی کمی نہیں آتی بسکو اس بات کا شک نہیں ہوتا کہ میرے گھر میں کوئی چیز ہے یا نہیں۔ کیونکہ اس کا تمام ویران کھیل تو خود اس کا خدا ہوتا ہے۔ پھر حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا فرماتی ہیں کہ ان وجود کا بیون فی رمضان کہ ماہ رمضان میں حضور نے محمول سے بھی زیادہ سخاوت فرمائی۔ پس میں بھی رمضان میں صدقہ و خیرات کی طرف زیادہ توجہ دینی چاہیے تھی انصاف سے یہ نہیں خود رمضان کے ذریعہ دیا جاتا ہے کہ ہمارے جو بھائی

بھیرے اور بیٹے ہیں ان کا کام ہر حق ہے کہ کئی دروہوں اور کئی طرف تو دیگر ہیں اور زیادہ سے زیادہ صدقہ دینا۔ نیز عوام کو پر عملی بہت زور دینا چاہئے۔ اور ذرا خیرین کی تلاوت کرتے سے کئی چاہئے۔ اور یہی کوشش کرنی چاہیے کہ ہمیں رمضان کی آخری دس راتوں میں ایملۃ القدر کی خاص گھڑی میسر آجائے اور خدا کرے کہ ہم اس گھڑی میں موت اپنی ذات کے لئے بھی نہیں بلکہ اس کے دین کے لئے بھی اس سے مانگیں اور اس گھڑی میں ہمارے منہ سے یہ الفاظ نکل رہے ہوں کہ اسے خدا اسلام کا غلبہ تو مقدر ہو چکا ہے لیکن تو تم پر بفضل فرما کہ ہم اپنی زندگیوں میں اپنی آنکھوں سے اسلام کو ساری دنیا پر غالب ہونے کا دیکھیں رہیں۔

خطبہ ثانیہ کے بعد

نماز شروع ہونے سے قبل فرمایا: دوست یہ یاد رکھیں کہ پاکستان کے استحکام کا جو تعلق دعاؤں کے ساتھ ہے اس کا قدر داری ہم پر ڈالی گئی ہے۔ اس وقت ایسے آثار ظاہر ہو رہے ہیں کہ خدا نخواستہ کئی برسوں میں ہمارے ملک میں خطہ نہ پڑ جائے۔ کیونکہ بڑی دیر سے ہمارے باشندے ہیں جو جہنم میں مبتلا ہیں۔ دعائی ایک گھڑی کی بشارت ہمیں دی گئی ہے۔ سو دوست کثرت سے نماز میں دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ ہم پر ہمارے ملک پر رحم کرے اور ہمیں قحط کے خطرہ سے محفوظ رکھے اور ہر رنگ میں رخصتوں کی بارسش ہم پر نازل کرے اور ہماری ذمہ داری کو یہ وقت بخشے کہ اس بارسش کو قبول کرے بہترین کیفیتیں ہمارے لئے آگئے ہیں۔ دوسری کثرت سے پیلے سب سے ہر خاص طور پر بارسش لیں دعا کروں گا آپ دولت بجا میرے لئے اس دعا میں شامل ہو جائے

افرو دور

جرمنی کی ایک نادر دوائی

ذہنی پریشانی، کام کرنے کو جی نہ چاہنا، ذہنی کھچاؤ،
چڑچڑاپن، جلد غصہ آجانا، ذہنی انتشار، جلد تھک جانا
بے حد کمزوری، مردانہ یا خجھپن

جرمنی کی نئی نادر دوا گولیاں بے حد مفید ہیں۔ استعمال
کے ایک ہفتے بعد آپ اپنے اندر ایک غیر معمولی طاقت
اور تندرستی کا احساس پائیں گے۔

۵۰ گولیوں کی قیمت علاوہ محصول ڈاک - / ۱۵ روپے

شفامیدیکو

سوڈاگان انگریزی ادویات چوک میڈی ہسپتال لاہور فون ۶۳۶۹۳
۳۲۱۱

عمارتی لکڑی

ہمارے ہاں عمارتی لکڑی دیوار، پینل، پورتل، چیل کا فی تعداد میں محدود
ہے۔ ضرورت مند احباب ہمیں خدمت کا موقع دے کر شکور فرمائیں

گلوبل ممبر کارپوریشن - سٹارٹسٹورڈ
۲۶۶۱۵ لاہور فون ۹۰ فیروز پور روڈ لاہور
۲۸۰۸ راجپوت روڈ ٹی بی پور فون لاہور

ہمیشہ اپنے

طارق انسپورٹ کمپنی لمیٹڈ

آرام و بسوں میں سفر کیجئے۔
(بینجی)

احباب ہمیشہ اپنے قابلے اعتماد سے

پرنس انسپورٹ کمپنی لمیٹڈ لاہور

کے آرام دہ اور دلکش بسوں میں سفر کریں



زنجیرہ جنرل سٹورز روہ

اقوام عالم کی سترہ صی خزانہ اسمبل کے معتمد سزا لکھی ایسی شمس ڈاکٹر چھوڑی جو نظریہ لٹریچر کا تقرباً
ملکی زبان علیہ مبارک احمد غلام صاحب عمر پورہ ہندو سال سے طبعی عجائب مگر کو بہت خوب اور تندی
چلا ہے یہ اور اس ادارے سے یونانی ادبیات سے اطلاع کی نہایت خالص دستیاب ہو سکتی ہیں طبعی عجائب
اطلے بجائے پر خدمت بجالاتے اندر ناہ عام کا ایک اہم شجر ہے جس پر ایک مبارک احمد خان صاحب نے
پڑھ کر کہتے ہیں: "سوئے کے گولیاں"۔ سنگ، فاسفیٹ، البیومین، ڈیٹرو امرافین، پش اب کو دور کر کے جسم کو
ڈلا دی طرح مضبوط بناتی ہیں۔ ایک ماہ کو کس چودہ روپے خاتون کی نواں گولیاں ایک ماہ کو کس تیس روپے۔ زرد جام
عشق ریشہ خاص ایک ماہ چودہ روپے بہت کارڈ سے بہت ارسل ہوگی۔
پتہ:۔ طبعی عجائب مگر۔ امین آباد۔ ضلع گوجرانوالہ۔

کیل جی ایل جیوٹ، پھنی، فائش اور دیگر میا کے لئے
بڑا ناقی ٹوب ایک روپیہ کریم
طیب دوست نمونہ کے لئے تحریر فرمائیں
ادویہ کمپنی انڈسٹری لمیٹڈ
گجرات

دبوا مینے

ڈا. خان حکیم نظام جان اینڈ سنز گوجرانوالہ
کی شیخ کھل گئے

حسٹ اٹھرا

اور دو سو گروہ ڈائریے

اب آپ کو مقروضوں پر ہیں
سے مل سکتی ہیں۔

فہست اور قیمت حاصل کریں،
بینچر دو خان حکیم نظام جان اینڈ سنز گوجرانوالہ

قابل اعتماد سروس

سرگودھا سے سیالکوٹ
عباسیہ سروس کمپنی،
کے آرام دہ بسوں میں سفر کریں

اکسیرا چہارہ

شکل جسم سے ہونے والا اندرونی کا
ملک چہارہ اکسیرا چہارہ کے ایک ٹیکٹ شیش
سین فائٹ ہو جائے زمیندار احباب اس کا
اپنے پاس رکھیں تاکہ ہر وقت کام آسکے۔ ٹیکٹ
۵۰ روپے ۶ دین ۶ روپے دو دین یا انڈسٹری ڈاکس
بہر کمپنی جوڑے ہونے والی ہر قسم کی رعایت۔
پتہ: گوجرانوالہ، بینچر دو خان حکیم نظام جان اینڈ سنز
ڈاکٹر اجے ہومیو پیتھن متھل ڈاک خانہ روہ

رعائے انصار اللہ کی توجہ کیجئے،
تمام رعائے کرام کو ۱۹۶۶ء کا بحث
تعمیر کرنے کے سلسلے میں تمام رعائے
گئے ہیں۔ از لہ کہم ان رعائے کو
محدود کر کے منظور کر کے لئے مریں
بھجوا دیں جن مجالس کو بحث تمام نہ سے پڑ
دہ مکہ کے متعلق ہیں۔
عزرا الہامیہ احسن الخزار۔
ڈاکٹر
رعائے انصار اللہ کی توجہ کیجئے
روہ

مسجد مبارک میں درس قرآن مجید کا دور مکمل ہونے پر اجتماعی دعا

آخری تین سورتوں کا درس حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ نے دیا

درس اور اجتماعی دعا میں ہزاروں احباب کی شرکت

تفصیلات اصلاح داریت اسکے زیر اہتمام مسجد مبارک میں یکم رمضان المبارک سے پورے قرآن مجید کے خصوصی درس کا جو سلسلہ جاری تھا وہ ۲۹ رمضان المبارک ۱۳۸۵ھ مطابق ۲۲ جنوری ۱۹۶۶ء کو مغرب سے قبل مکمل ہو گیا۔ اس سال علمائے کرام میں سے اس درس میں علی الترتیب محترم مولانا محمد حنیف صاحب، محترم مولانا مفتاحی محمد نذیر صاحب، محترم مولانا ابوالمنیر زکریا صاحب، محترم مولانا ظہور حسین صاحب، سابق مبلغ کراچی، محترم مولانا عزیز الرحمن صاحب، محترم مولانا ابوالعطاء صاحب، فاضل اور حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے حضور تعالیٰ انڈائے رمضان میں محترم مولانا محمد حنیف صاحب کی ناسازگاری طے کی باعث دو روز محترم مولانا ابوالعطاء صاحب سے بھی درس دیا۔

مدرسہ ۲۹ رمضان کو نماز عصر سے قبل محترم مولانا ابوالعطاء صاحب فاضل کے حصہ درس کے مکمل ہونے کے بعد حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ نے چار بجے مسجد مبارک میں تشریف لاکر پہلے عصر کی نماز پڑھی اور پھر قرآن مجید کی آخری تین سورتوں کا درس دیا جنہوں نے ان سرسہ سورتوں کی بنیاد لطیف تفسیر بیان فرمائی جو سہرا پانچ بجے تک جاری رہی۔ ازاں بعد حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے ایک پوسٹا اجتماعی دعا کرائی جس میں حاضر الوقت ہزاروں احباب شریک ہوئے۔

درس اور دعا میں نہ صرف اہل ربوہ نے ہزاروں کی تعداد میں شرکت کی سعادت حاصل کی بلکہ قریب و جوار کے احباب بھی بہت کثیر تعداد میں اس موقع پر ربوہ تشریف لائے اور انہوں نے بھی قرآنی معارف سے بہرہ ور ہونے کے علاوہ دعا کے اس انمول موقع سے فائدہ اٹھایا۔ چنانچہ دنیا میں خلیفۃ المسیح اور سلسلہ احمدی کی روز افزائی ترقی کے لئے نہایت شرف و خصوصیت اور مدد و امداد کے ساتھ دعا میں شریک ہوئے۔

بابت علی ذکر ہے کہ رمضان المبارک کے بارگاہ ایام میں جاری رہنے والے اس خصوصی درس القرآن اور نماز تراویح میں اس سال احباب گزشتہ چند سالوں کی نسبت بہت زیادہ تعداد میں شریک ہو کر قرآنی علوم و معارف سے فیض یاب ہوئے رہے۔ تمام رمضان میں درس القرآن اور نماز تراویح میں احباب کی حاضری بہت خوش کن رہی۔ انہوں نے خاص طور پر اہتمام اور تہجد کے ساتھ درس سنا اور قرآنی علوم و معارف سے اپنی جہادیاں بھرنے کی غیر معمولی سعادت حاصل کی۔ سارے ہی رمضان میں مسجد مبارک نمازیوں، اور درس سنانے والوں نیز آخری عشرہ رمضان میں استکاف بیٹھنے والوں سے پر رہی اور اس کثرت سے ذکر الہی بلند ہوا کہ مسجد مبارک اور اس کی ماحول ذکر الہی سے ہمہ وقت ممتلئ رہا۔ ناخدا اللہ علیہ السلام۔

اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے سزا جاری رہنے والے اس ذکر الہی اور ہزاروں سبب سے نکلنے والی ان درد مندوں اور مضرمانہ دعاؤں کو قبول فرمائے۔ اور اس قبولیت کی بکات سے ہمیں ہمیشہ نوازے رہے۔ آمین۔

ربیع میں عید الفطر کی تقریب

مقبولہ اقلہ
گیارہ۔ نمازیوں سے پہلے اور سبھی وقت آنے والے بہت سے احباب کو دعا حاضر ہو کر باہر نکلنے کے ساتھ ہی ہوئے گھاس کے ٹھکانوں میں صفیں بنائی تھیں۔ چونکہ یہ خلافت ثالثہ کے لئے مبارک دور کی پہلی عید الفطر تھی اس لئے احباب حضور ایدہ اللہ تعالیٰ انقدر میں عید کی نماز ادا کرنے کی سعادت حاصل کرنے کی طرف سے مغرب پاکستان کے مختلف علاقوں سے ایک ایک دو دو روز پہلے ہی ربوہ پہنچنے شروع ہو گئے تھے۔ اور دو روز درمیان کے بہت سے لوگ تو عید کا روز کے ذریعہ طویل سفر طے کر کے اس روز صبح ربوہ پہنچے۔ چنانچہ نماز عید کا اجتماع ایشیائی اسیحائے اور باہر لوگوں کی گزشتہ چند سالوں میں عید کے موقع پر ربوہ میں اتنا بڑا اجتماع دیکھنے سے آیا تھا۔

شیک سائے نوبت حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ نے مسجد مبارک میں تشریف لاکر نماز پڑھائی اور ان بعد حضرت نے ایک نہایت مدح پزیر اور بھارتی اور خاندانہ و قریب و جوار میں منہ جاری رہا۔ حضرت نے کئی کئی کلمات قرآنیات سے اپنے فارغی کی جائے گا، ان شاء اللہ خلیفہ کے بعد حضرت نے دعا کرائی جس میں ہزاروں احباب شریک ہوئے۔ ازاں بعد حضرت نے ازراہ تعریف مسجد میں حاضر احباب کو مشرفہ مبارک فرمایا اور احباب نے ایک خاص نظام کے ماتحت حضرت سے معافی کرنے اور حضور کی خدمت میں ساری دعا عرض کرنے کی سعادت حاصل کی شرفیہا فرمایا کرنے کا سلسلہ گیارہ بجے بعد مکمل جاری رہا۔

خانانہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے انوار اور ہزاروں احباب مسجد مبارک سے بہت مقرب ہو گئے جہاں انہوں نے حضرت امیر المؤمنین نور اللہ مرتد، حضرت خلیفۃ المسیح اثنان رضی اللہ عنہما اور دیگر بزرگوں کے ہزاروں پر دعا کی چنانچہ بارہ بجے تک بہت مقربہ میں داخلہ کا ایک تانتا بندھا رہا۔ احباب بہت مقربہ میں بزرگان محصلہ کے ہزاروں پر دعا کرنے کے بعد اپنے گھر لوگ کو دالیاں لواتے،

سرحدوں سے فوجوں کی واپسی آج شروع ہو جائے گی

فریقین کے اختلافات کی صورت میں جنرل مارمیرو قطعی فیصلہ دیں گے

لاہور ۲۵ جنوری۔ پاکستان اور بھارت کی فوجوں کی واپسی آج مشکل کی جس سے شروع ہو جائے گی اور ۲۵ جنوری تک تمام فوجیں کھمراہ سپاہی جہاں کی جہاں سے ہٹا دیں گے۔ برسات اس معاہدے میں بھی ہے جو پاکستان اور بھارت کی فوجوں کے سربراہوں کے درمیان ۲۲ جنوری کو دہلی میں طے پایا تھا۔

فوجوں کی واپسی اعلان نامتقرر کے تحت عمل میں آ رہی ہے۔ اس سلسلے میں پاکستان کے کمانڈر انچیف جنرل محمد حنیف نے فریقین کے درمیان فوجوں کے ہٹانے کے لئے کمانڈر انچیف جنرل چودھری سے بات چیت کے بعد فوجوں کی واپسی کا مفہوم تیار کیا۔ دونوں فوجی سربراہوں نے جو معاہدہ کیا ہے اس پر چار مرحلوں میں عمل ہوگا۔

دونوں کمانڈروں کے درمیان طے پانے سے پہلے کہ کوئی ساخرد نہ ہو جس پر پہلی کا پتہ ہے کہ تاشیروں روانہ کیا گیا تھا۔

بھارت کے ایٹمی سائنسدان ڈاکٹر بھاجا فضائی فائنل میں ہلاک ہو گئے

لاہور ۲۵ جنوری۔ بھارت کی ریگاری فضائی ایٹمی سائنسدان ڈاکٹر بھاجا فضائی فائنل میں ہلاک ہو گئے۔ ان کے ساتھ ساتھ ایک اور سائنسدان بھی ہلاک ہوئے۔ ان کے ساتھ ساتھ ایک اور سائنسدان بھی ہلاک ہوئے۔ ان کے ساتھ ساتھ ایک اور سائنسدان بھی ہلاک ہوئے۔

سرکاری طور پر بتایا گیا ہے کہ ایٹمی سائنسدان ڈاکٹر بھاجا فضائی فائنل میں ہلاک ہو گئے۔ ان کے ساتھ ساتھ ایک اور سائنسدان بھی ہلاک ہوئے۔ ان کے ساتھ ساتھ ایک اور سائنسدان بھی ہلاک ہوئے۔